

纠正“四风”不能止步 作风建设永远在路上

习近平总书记重要指示并强调指出

“四风”问题具有顽固性反复性，看似新表现，实则老问题，各地区各部门要拿出过硬措施，扎实实地改。纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。



主要任务

各级领导干部要带头转变作风，身体力行，以上率下，形成“头雁效应”。

近期目的

在即将开展的“不忘初心·牢记使命”主题教育中，要力戒形式主义，以好的作用确保好的效果。

中共中央办公厅印发通知

要求各地区各部门要迅速传达学习并切实抓好贯彻落实。坚决防止不良风气反弹回潮，不断巩固和拓展落实中央八项规定精神的成果。



反对形式主义，坚持务实求实

如果形式主义蔓延，必将误事伤民，有的人只注重表面工作，不深入实际，不仅妨碍党的方针政策落实，败坏社会风气，破坏了党的实事求是的思想路线，还消耗大量人力物力财力，势必助长歪风邪气，对党的事业具有很大危害。因此，解决形式主义问题刻不容缓，只有求真务实，才能做到为民务实清廉。

反对官僚主义，坚持群众路线

官僚主义的要害是脱离群众，当官做老爷。官僚主义表现为不深入基层和群众，不调查研究，不了解实际情况，不关心群众疾苦，拍胸脯决策，凭想象办事，因循守旧、不思进取、无所作为，只当官，不做事，不按客观规律办事，瞎指挥等等。因此，贯彻落实党的群众路线，必须坚定不移地反对官僚主义，加大反腐败和廉政建设的力度，认真落实党中央的八项规定。

反对享乐主义，坚持艰苦奋斗

享乐主义随着市场经济的大潮而蔓延，主张人生目的就是追求和满足个人的生活享受，只追求个人的享受和幸福，而不履行个人对社会的义务，甚至不管手段是否正当，以牺牲大多数人的幸福和快乐满足个人的享乐。党员干部如果抵御不了诱惑，甚至会堕入腐败的深渊。因此，必须高度警惕享乐主义的侵蚀，贯彻落实党的群众路线，必须反对享乐主义，树立艰苦奋斗的优良作风。

反对奢靡之风，坚持勤俭治国

在奢靡之风影响下，一些党员干部日益骄横，淫逸无度，有的人甚至以权谋私、腐化堕落。有些党员干部之所以蜕化变质、违法犯罪，往往是从讲排场、比阔气、丢掉艰苦奋斗精神开始的，奢靡之风盛行必然在社会上形成追求奢侈生活、沉湎于花天酒地、声色犬马的不正之风。因此，我们必须建立健全完善的、系统的和操作性强的制度，加强党内监督和群众监督，用制度规范党员干部的从政行为。

